

暖心 民警在您身旁

朋友圈里寻人 平乡民警主动帮着找回获赞誉

□ 闫若鑫 孙晓卫

“时某某，离家出走一直未归，穿黑色袄……望发现者联系！”近日，微信朋友圈出现的这样一则寻人信息，引起了平乡县公安局河古庙派出所民警的高度关注。

2月9日上午，河古庙派出所民警在微信朋友圈和社区群中看到寻人信息后，主动联系信息发布者核实具体情况，确认走失人员是32岁的女子时某

某，疑似有精神障碍，于2月5日当天从家中出走一直未归。根据掌握的线索，民警断定走失人员很有可能出现在辖区内，于是立即组织社区民警、村治保员、网格员、企业员工等力量，在全领域帮助寻找。

其间，民警不断寻踪追迹，并以菜市场、商贸区、闲置院落以及社区为中心，向周围拓展进行走访调查，不断缩小搜索范围。

功夫不负有心人，2月9日19时许，民警在一家餐馆门

口附近发现一名妇女，看起来精神状态不好，身边也没有人陪伴。民警急忙上前询问，这名妇女支支吾吾地也说不清自己的情况。经信息比对，民警确认了这名妇女就是离家出走的时某某。民警见时某某情绪紧张又不善言语，便为其准备了食物和热水，安抚其情绪，并第一时间通知了她的家属。

时某某的家属得到消息后，喜出望外，急忙赶到了派出所。“咱们家属一定要悉心

照看，最好在患者口袋里或衣服显著位置写上亲属的联系方式，以防走失发生意外，如果有意外发生就赶紧拨打110报警求助。”民警不断地嘱咐赶来接时某某的家属。“太感谢了，俺们都找了五六天了，都盼着她回家呢！”时某某的家属激动地握着民警的手连声称感谢，人群中也响起了阵阵掌声。一束闪烁的警灯，一个暖心的举动，留下了一幕感人的画面。

□ 韩文江

2月16日，保定市公安局白沟新城分局义合庄派出所民警通过多方努力，终于为一名走失的3岁男童找到妈妈。

当日早晨，一名热心群众报警称，发现一名小男孩找不到家了，请求帮忙。保定市公安局白沟新城分局义合庄派出所民警立刻赶赴现场了解情况。原来，一位热心群众在路边“捡”到了独自徘徊的小男孩，找寻家人无果后报警求助。

初春的白沟依旧寒冷，民警担心孩子着凉遂决定先回所内，再设法寻找其家人。因小孩年龄较小，无法清楚表述父母信息，民警便一边安抚小孩情绪，一边在辖区网格群中发布找寻消息，并且通知指挥中心留意孩子走失类警情。半个小时后，小男孩的家人终于找到了，而此时小男孩在派出所玩得正高兴。

看到孩子在民警陪伴下安然无恙，孩子妈妈陈女士如释重负。经了解，陈女士当天早上带着3岁的儿子去超市购物，不想结账时发现孩子不见了。陈女士在超市内焦急寻找，始终没有发现孩子的踪影，幸亏孩子被热心群众发现并报警求助。对于孩子的走失，民警提醒陈女士在日常生活中，一定要注意看管好孩子，切勿因忙碌或粗心忽视孩子的安全问题。平时也要加强对孩子的安全教育，告诫孩子在外不要独自乱跑，一旦与家人走散或迷路，要及时报警寻求帮助。同时，民警还教导孩子记住父母的名字和联系方式，以便警方第一时间与家长取得联系。陈女士表示会吸取教训、改变方法，同时也对民警和热心群众的帮助表示了感谢。

三岁男童走失 民警帮找家人

□ 窦倩倩

2月19日7时左右，石家庄市公安局轨道交通分局解放广场地铁站警务室警员于海阳接到车控室电话称，站务员在站台女卫生间里发现一名喃喃自语、衣衫不整的女子，不知道是什么情况，可能需要帮助。于海阳立即通过电台通知巡逻警员钱硕前往了解情况。为防止引起其他乘客围观，民警安排女工作人员帮女子先把衣服穿好，然后将其带到了新百广场站警务室。警务人员耐心询问女子相关情

况，但该女子不能正常交流，只是哭泣说“迷路了，想回家”。

民警们猜想该女子可能还没吃饭，便为其买来一桶泡面，端来热水，女子吃过饭以后慢慢情绪稳定下来。经与该女子交流，她始终无法说清为什么会来到石家庄。经过检查该女子携带的背包，发现有其本人身份证一张，身份证显示该女子姓杨，四川人。民警立刻开展工作，联系到当地派出所，进而与女子父亲取得了联系。女子的父亲得知消息后表示，女儿有精神障碍，去年6月份

和一个朋友一起到北京务工，但是前几天女儿在北京走失，北京的民警联系到她后，为她买了回家的火车票，但是女儿中途却从石家庄下了车。女子父亲对民警表示感谢，并表示自己马上从四川老家赶往石家庄来接女儿。

考虑到四川至此路途较远，为避免该女子情绪再次不稳定，民警决定将女子送往救助站，由专业的工作人员看护照顾。民警将该女子送至石家庄市救助站，为其办理好相关手续后，通知了她的家人才返回工作岗位。

外地女子在地铁站迷路 石家庄轨道公安暖心救助

□ 张丹

2月13日，承德县大营子乡一男孩与家人发生矛盾，后离家出走。其家人苦寻3小时无果后报警求助。承德县公安局大营子派出所民警立即开展搜寻。在警方与当地村民的合力找寻下，当晚便将男孩找到。

当日17时许，大营子派出所接警，报警人称孩子离家出走，希望警方帮忙寻找。接警后，警方立即赶到现场，向该男孩家长进一步了解情况。

“孩子才12岁，因被家长训斥，赌气出走。听说是上山了。”男孩父亲说。此时，天色已黑，警方沿路追寻，调取附近公共视频，推断男孩可能朝山上走去。6名民警、40余名村民一起出动，打着手电筒上山寻找。

山上积雪未化，孩子走过的脚印清晰可见，大家深

一脚浅一脚跟着脚印向上爬。冲在前面的一名民警踩进被雪盖住的秸秆中不慎崴脚，赶紧提醒大家小心脚下。

“我们把队伍分成两拨，一些年纪大的村民负责留在山下寻找，年轻人则朝陡峭的高处去寻找。渐渐的，孩子脚印越发不清晰，直至完全没了印迹。”参与救援的民警张建说。

众人继续寻找。就在大家一筹莫展之际，警方通过微信群得到线索——有人在一大桥处看到男孩。

“附近几个村子的人几乎都互相熟悉，在通过村民微信群发布男孩走失的消息后，有人提供了这条线索。我们立即与提供线索的人进行电话沟通，根据对方描述的体貌特征及衣着，判断很可能是离家出走的男孩，于是大家赶紧下山，奔线索地附近追寻。”张建说，“我们分析了孩子的性格

后认为，孩子也有可能会藏起来，所以除了胡同、河套，像草垛这样隐蔽的地方我们也都放过。”

警方不断向附近住户、过往车辆司机询问线索，并充分利用几处公共视频，终于寻到男孩踪迹。众人沿路寻找，在一岔口处兵分两路，其中朝兴隆方向行进的一队找到了正在路上行走的男孩。

当日21时许，警方将男孩带回派出所，并交给其家长。“我们和孩子说，离家出走很危险，以后有困难就找老师或者来找我们帮忙。遇到这种情况，家长要及时报警，以免耽误救援时间。另外，家长还是要和学校多交流，家校联合共同做好教育工作。”民警耐心地与孩子及其家长进行着沟通。次日，家长带着孩子特意赶到派出所送来了感谢信，对民警再三表示感谢。

二十年的不懈追踪

□ 马圆杰

“二十年了，我每天都在担惊害怕中度过。”犯罪嫌疑人李某被邯郸市永年区公安局民警抓获时不断地忏悔。整整二十年了，李某终日过着躲藏的生活，从青年到中年，他身背命案潜藏，寝食难安、夜不能寐……2月11日，邯郸市永年区公安局民警将犯罪嫌疑人李某抓获，这起长达二十年之久的命案积案终于告破。

二十年前突发命案

时间追溯到二十年前。2002年10月15日，原永年县西河庄乡发生一起命案，李某在与邻居争执中将对方捅伤致

死，案件发生后，刑侦民警随即赶往案发现场。办案民警通过调查，很快锁定李某具有重大作案嫌疑，但李某案发后畏罪潜逃，不见踪影。

侦查追凶从未间断

多年来，永年区公安局多次组织办案民警梳理线索、研讨案件，将李某列为网上重点追逃人员，不断加大侦查和追逃力度。命案不破，誓不收兵。二十年间，几代刑警始终没有间断过对该案的侦破工作，先后奔赴多地开展对犯罪嫌疑人李某的追捕，尽管付出了巨大的努力，但李某犹如人间蒸发一般，没有任何线索消息，案件一直未取得实质性进

展，这起案件也成为当年参战民警的一块心病。

今年2月份以来，全市开展侦破命案积案“追踪”专项行动，永年区公安局将命案积案攻坚作为重中之重，集中优势资源全力侦破。刑警大队抽调精干警力组建命案积案攻坚小组，进一步拓宽侦破思路，以科技助力实战警务，全面梳理案件信息，围绕犯罪嫌疑人李某信息展开全方位的侦查工作。

命案逃犯终落法网

功夫不负有心人，通过大量的摸排调查、侦查分析，在网安大队的配合下，专案组民警发现李某可能在山西省长治市藏匿。得知此信息后，专案组

民警立即赶赴山西省长治市开展核查抓捕工作。经循线追踪，发现该地某汽车修理厂一男子正是民警追寻多年的犯罪嫌疑人李某。

为避免打草惊蛇，专案组民警对嫌疑人可能活动的区域进行蹲点，全面了解嫌疑人李某生活习惯和活动轨迹等重要信息，专门研究制定详细的抓捕方案，伺机收网。2月11日下午，办案民警一举将潜逃二十多年的李某抓获。经审讯，李某对2002年10月将邻居捅伤致死的事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人李某已被永年区公安局依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。至此，这起命案积案成功告破。

自驾出行 警惕孩子超员

□ 黄文慧 李奕磊

近日，高速交警廊坊支队连续查处多起小轿车超员违法行，这些车辆无一例外都有儿童乘客。

案例一：高速交警永清大队执勤民警在荣乌高速霸州北收费站执勤时，在对一辆小型汽车例行检查时，透过玻璃车窗发现车内后排坐的“满满当当”，涉嫌存在超员嫌疑。当车窗打开后，民警发现车辆后排三名成人，其中两个大人怀里各抱着一个五六岁的小孩儿。经核查，该车核载5人，实载7人，超员2人。据了解，当事人带领一家人过完年从霸州市前往大城县，想着小孩占不了多大地儿，挤一挤也能坐下，没什么大不了的。

案例二：在荣乌高速霸州北收费站，高速交警永清大队民警再次查处一辆小型客车存在超员的违法行为。经查，该车核载5人，实载6人，超员1人，同样是多拉载了一个孩子。经民警询问得知，一家人从唐山来，前往霸州南孟村，想着多一个小孩抱着就行，不会有啥危险。

案例三：高速交警香河大队民警在京哈高速执勤点执勤时，在对一辆小型客车例行检查时，发现一位老人反方向

坐在了后排座上，引起了民警的注意。打开窗户后，民警发现3名成年人中间坐了一个小宝宝。经查，该车核载5人，实载6人，超员1人。经询问当事人得知，一家人从吉林出发，返回北京。

上述3起案例中，民警在询问当事司机时，司机们都没有重视到超员的危险性，反而认为“只是多一个孩子而已，而且孩子还是由大人抱着，很安全”。民警对几名驾驶员进行了批评教育，依法处以罚款200元、驾驶证记3分的处罚，并警示他们要正确认识到超员违法行的危害，牢固树立正确的安全意识，随后要求对超员的乘客进行转运。

高速交警提醒：当车辆以每小时50公里的速度行驶时，紧急制动或发生碰撞后，一个10公斤的孩子将瞬间产生几百公斤的惯性，试问哪个大人有如此大的力量可以保护住孩子？在乘车出行过程中，家长的怀抱真的不是孩子安全的港湾。而且，超员乘客没有安全带的保护，如遇事故，或紧急变向、紧急刹车等情况，极易受到伤害。同时，乘坐的人员越多，车辆重量越大，刹车制动距离就会越长，遇到突发情况时，可能无法妥善应对。

“百吨王”违法上路 被罚没商量

□ 赵伟臣

“百吨王”是指车货总质量接近或超过100吨的违法超限超载运输车辆，主要运输砂石等。它装载着堆积如山的货物，是危险的“马路霸王”，其车轮承受着巨大的压力，此车一过，路面、桥梁都在“颤抖”，让人也不寒而栗！“百吨王”在路上不仅给道路安全带来严重隐患，一旦发生事故，后果更是不堪设想。近日，高速交警唐山大队查获5辆“百吨王”违法货车，依法对违法货车司机予以处罚。

高速交警唐山大队民警巡逻至京哈高速榛子镇收费站时，发现5辆重型半挂货车涉嫌严重超载，强行闯关上高速，民警随即进行拦截。在调取监控证据时，又发现其中4

辆货车存在“故意遮挡机动车号牌”的违法行为，民警现场对这4名驾驶员处以罚款200元、驾驶证记9分的处罚，并将5辆涉嫌严重超载货车移交至滦州市交通运输局进一步处理。

后经治超站过磅检测，5辆货车车货总重均超过百吨，超限高达200%。最终，交通运输部门对5辆严重超载货车进行卸载处理，交警部门对5名驾驶员“驾驶载货汽车载物超过最大允许总质量百分之百以上”的违法行为处以罚款1500元、驾驶证记6分的处罚。同时，将这些严重超载违法货车抄告至属地安全监管部门，要求加强货源源头、运输企业、车辆驾驶员等日常监管，坚决杜绝违法运输行为再次发生。

男子出狱后再次作案 肃宁警方破获系列入室盗窃案

□ 王博超

近日，肃宁县公安局经缜密侦查，快速出击，破获系列入室盗窃案，抓获一名刚刚刑满释放又实施犯罪的嫌疑人。

2月12日13时许，肃宁县公安局指挥中心接群众报警，称其位于肃宁镇寨南村的家中被盗。接警后，指挥中心迅速指派城关派出所和刑警一中队民警处警。民警经现场勘查、摸排走访、分析研判等大量工作，发现重庆籍的唐某某有

重大嫌疑。在相关部门的大力配合下，办案民警迅速锁定了嫌疑人在武邑县的落脚点。民警经架网布控，于2月13日19时许在武邑县一廉租房内将其抓获。

经审明，犯罪嫌疑人唐某某曾因盗窃被衡水、重庆公安机关抓获，四次被判有期徒刑，今年1月19日刚刚刑满释放。出狱后，唐某某不思悔改，于2月10日、12日先后在肃宁县入室盗窃。目前，犯罪嫌疑人唐某某已被刑事拘留，案件正在进一步审理中。

相关链接——

民警支招 教大家防范入室盗窃犯罪

贵重物品分开放好。所有的入室盗窃案中，窃贼一般作案时间都不长，如能把贵重物品分开存放，可以降低被盗风险。有条件的市民，还可以购置保险箱，将贵重物品放入保险箱。

安装技术防盗设备。市民可以安装家庭防盗系统，遇有非法侵入可以自动开启警报。市民还可以自行购置带监控的机顶盒，利用网络视频通过手机远程

监控家里的情况。屋外勿放备用钥匙。有的市民为了防止钥匙遗忘在家里，喜欢在门边的角落或者门口信箱里放一把备用钥匙，当不方便时，这反倒为其开启了行窃的方便之门。

营造家里有人假象。举家外出数天时，可以在家门口放双拖鞋或在阳台晾晒衣物，布下“迷阵”。还可请邻舍帮忙，多注意一下。